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Resumen

Los objetivos del desarrollo sostenible e inclusivo reclaman transformaciones en los procesos de formación, investigación, cambio tecnológico e innovación que realizan nuestras universidades, actores clave de los sistemas de ciencia, tecnología e innovación en los países de América Latina, y deberían conducirlas a las a fortalecer sus vínculos con la sociedad.
La articulación de las universidades con los procesos de desarrollo territorial se presenta como una excelente oportunidad para fortalecer valores como la pertinencia y el compromiso social defendidos por lo mejor de la tradición universitaria latinoamericana, cuya inspiración más lejana es la Reforma de Córdoba de 1918.
Como indica Clark (2011:167) para ello es necesario todo un movimiento epistémico que permita legitimar nuevas definiciones de saber, nuevas prácticas científicas y tecnológicas, nuevos criterios de relevancia y formas alternativas de legitimación del trabajo universitario.
Un elemento clave en las transformaciones que experimenta en la actualidad el modelo de desarrollo económico y social de Cuba es el énfasis en el desarrollo territorial. Por ello, entre los objetivos estratégicos del Ministerio de Educación Superior (MES) está el fortalecimiento del nexo educación superior-desarrollo local. A ese fin el MES creó en el año 2006 la Red de Gestión Universitaria del Conocimiento y la Innovación para el Desarrollo (GUCID).

Esta reforzada proyección a lo local se favorece por la presencia de la educación superior en todas las provincias y casi todos los municipios del país a través d elos centros universitarios municipales. Ello coloca al potencial universitario, con sus capacidades cognitivas, científicas, tecnológicas y de innovación, en contacto directo con las necesidades y demandas de las comunidades, gobiernos, sectores productivos, entre otros, que se localizan en los municipios cubanos.  

El caso de estudio de refiere al CUM de San Antonio del Sur (SAS). Este municipio está ubicado en en la porción centro sur de la provincia Guantánamo. EL CUM SAS, en fuerte alianza con el gobierno y otros actores, tiene un rol protagónico en la gestión del conocimiento y la innovación, procesos que responden a las demandas del territorio en los planos económico, social, ambiental e institucional. 

El caso estudiado argumenta la relevancia que pueden tener actores de la educación superior relativamente pequeños en municipios alejados de los grandes centros industriales y medianamente dotados de capacidades científicas y tecnológicas, a la vez que necesitados de satisfacer las necesidades humanas de sus pobladores.
ste trabajo se inscribe en la convocatoria de DELUNI en el eje temático: eexperiencias sobre la formación, la capacitación y la actualización de los recursos humanos en desarrollo local con base en las necesidades y prioridades de territorios donde habría vertientes en lo social, económico y ambiental.
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Introducción

En este documento centramos nuestra atención en el desempeño del Centro Universitario Municipal (CUM) de San Antonio del Sur en la oriental provincia de Guantánamo.
Varios son los referentes conceptuales que sustentan este trabajo.
1. Los objetivos del desarrollo sostenible e inclusivo reclaman la transformación de los procesos de formación, investigación, cambio tecnológico e innovación.  Dan cuenta de esos cambios numerosas formulaciones emergentes como ciencia integrada, ciencia socialmente determinada, ciencia de la sostenibilidad, tecnologías e innovaciones sociales ciencia de la sostenibilidad, innovación social, innovación transformativa, sistemas de innovación inclusivos, Universidades para el desarrollo (Arocena y Sutz, 2016), entre otras (Núñez, 2018) 
2. Como lo confirmó la III Conferencia Regional de Educación Superior de América Latina y el Caribe (Córdoba, 2018), las demandas del desarrollo sostenible e inclusivo enfatizan la necesidad de que la universidad se oriente por los ideales de la pertinencia y el compromiso social. Para ello las universidades, a veces excesivamente centradas en sí mismas y mejor articuladas con sus homólogos internacionales que con actores locales, deben abandonar el habitual modelo lineal de oferta de conocimientos y sustituirlo por un modelo interactivo universidad-sociedad mediante el cual la construcción de agendas de formación e investigación se realiza en estrecha relación con las demandas y necesidades de las comunidades, sectores productivos, etc. (Núñez, 2010)
El vínculo de las universidades con los territorios se presenta aquí como una formidable oportunidad.                        

3. En el campo de los Estudios Sociales de la Ciencia y la Tecnología se reconoce la relevancia del contexto para comprender la dinámica científica y tecnológica. De ahí dimana la tesis del conocimiento situado que es relevante para nuestro trabajo. 

Cada contexto, según sus particularidades medioambientales, sociales y culturales, nivel de desarrollo, expectativas de sus poblaciones, oportunidades, demanda diferentes tipos de conocimiento y relaciones entre ellos. Las tradiciones locales, las vocaciones productivas, los tipos de suelo, regímenes de lluvia, el conocimiento tácito acumulado, el peso específico de lo público y lo privado sobre los medios de producción, todo eso y mucho más, varían de un territorio a otro y es relevante para gestionar el potencial humano, seleccionar opciones tecnológicas, construir agendas de investigación. 

En esa perspectiva el nexo educación superior-desarrollo local adquiere la mayor 

4. Para este estudio se aprovechan la conceptualizaciones que provienen de los estudios sobre sistemas de innovación que privilegian el papel del aprendizaje (Lundvall y Johnson, 1994). 

En Cuba, la articulación de la educación superior al desarrollo local constituye un asunto de notable importancia. Las transformaciones que el país adelanta en su modelo de desarrollo, incorpora como un elemento clave el desarrollo. El punto clave es que esas transformaciones reclaman de capacidades de conocimiento, ciencia, tecnología e innovación. 
La educación superior concentra una parte muy importante del potencial humano más calificado, lo que le otorga gran importancia como actor del desarrollo

Por ello, entre los objetivos estratégicos del Ministerio de Educación Superior (MES) está el fortalecimiento del nexo educación superior-desarrollo local. A ese fin el MES creó en el año 2006 la Red de Gestión Universitaria del Conocimiento y la Innovación para el Desarrollo (GUCID).

Esta reforzada proyección a lo local se favorece por la presencia de la educación superior en todas las provincias y casi todos los municipios del país, lo que coloca al potencial universitario en contacto directo con las necesidades y demandas de las comunidades, gobiernos, sectores productivos, entre otros, que se localizan en los municipios cubanos.  

Un rol muy destacado en el desarrollo local corresponde a los centros universitarios municipales (CUM). Son organizaciones modestas en cuanto a potencial humano y recursos, pero constituyen la principal institución de conocimiento en la mayoría de los municipios. Aglutinan una parte significativa de los profesionales que habitan en esos territorios, lo que les permite, en alianza con los gobiernos y los restantes actores, colaborar activamente en la producción, circulación y uso del conocimiento que el desarrollo local demanda. 

Los CUM tienen la ventaja de la cercanía, la inmediatez, el conocimiento (conocimiento situado) de primera mano de los municipios, de los problemas y expectativas de sus ciudadanos. 
A partir de ello construyen sus agendas de formación, capacitación e investigación para impulsar el cambio tecnológico y la innovación que atienden necesidades relevantes. 
Mientras abundan los estudios sobre universidad-empresa, sobre todo en sectores estratégicos, existe poca información sobre la relevancia que pueden tener actores de la educación superior modestos y relativamente pequeños en municipios fundamentalmente agropecuarios, alejados de los grandes centros industriales y medianamente dotados de capacidades científicas y tecnológicas, a la vez que necesitados de satisfacer las necesidades humanas de sus pobladores.

El objetivo de esta contribución es ilustrar la relevancia que pueden tener esos actores y extraer aprendizajes del caso estudiado. 
Métodos empleados y selección de la muestra
La investigación cruza las miradas de una participante directa en las transformaciones que resume el texto y un observador externo, coordinador académico de la red GUCID. El método principal es el de investigación-acción, junto al estudio comparado con otras experiencias que tienen lugar en el país. Se utilizó también la revisión documental.
El estudio se refiere al CUM de San Antonio del Sur (SAS) y su actuación dentro de Plan de Desarrollo Integral del municipio entre 2012
 y 2019. Se selecciona este CUM porque se trata de una organización de educación superior, periférica, pero muy conectada a los objetivos del desarrollo local y por ello genera aprendizajes importantes para GUCID.
SAS está ubicado en la porción centro sur de la provincia Guantánamo. Para su funcionamiento el CUM cuenta con un pequeño núcleo de profesores a tiempo completo (19), mientras que el número de profesores a tiempo parcial asciende a 24. Es la principal institución de conocimiento del municipio y se distingue por su vigorosa articulación a su estrategia de desarrollo integral. 

El Municipio de San Antonio del Sur se localiza en la provincia Guantánamo y ocupa la parte central y franja costera sur de esta. Su delimitación actual, con una extensión territorial de 585 kilómetros cuadrados (km2), representa el 9.5% de la superficie total de la provincia. Tiene una población de 25 804 habitantes para una densidad poblacional de 45 habitantes por km2 

Tiene una topografía esencialmente montañosa. La mayor parte de los suelos del municipio forman parte de ecosistemas frágiles como son las áreas montañosas y de pendiente elevada, con alto riesgo de erosión y las zonas costeras o de llanuras acumulativas adyacentes con riesgo de salinización.

El plan de desarrollo integral del municipio tiene que lidiar con la dificultad de la gran diversidad climática del municipio
. 
La actividad económica fundamental del municipio es la agropecuaria, principalmente los cultivos varios y las hortalizas producidas en el Valle de Caujerí, de alto impacto en la economía de la provincia, así como los programas de café, cacao y forestal.
Análisis de la investigación y resultados
El Programa de Desarrollo Integral (PDI): formulación de políticas para el desarrollo del municipio

En el mes de junio del 2012 se comenzó un estudio integral del territorio de SAS con el objetivo de formular una estrategia de desarrollo local.  Para el impulso al PDI (SAS, 2013) se creó un grupo coordinador a nivel municipal. Este grupo lo coordina el gobierno local y lo integran en la actualidad representaciones de diversos ministerios y otros organismos con presencia relevante en el territorio. El objetivo del grupo es fomentar la colaboración entre los actores que lo integran. El CUM es miembro permanente del grupo.

La participación popular fue de gran ayuda para identificar los intereses de las comunidades. Las valoraciones aportadas por la población y las ofrecidas por líderes y directivos locales fueron utilizadas por el grupo municipal para determinar las principales debilidades, amenazas, fortalezas y oportunidades para el desarrollo del municipio y determinar la visión del mismo.

La estrategia de desarrollo condujo a la identificación de cuatro polos productivos o zonas de desarrollo del territorio, según los tipos de suelos, frecuencias de precipitaciones, temperatura, existencia de aguas subterráneas, embalses, presas, micropresas, infraestructura hidráulica con posibilidades de explotación, incremento y/o mejoramiento, así como para la generación de energía eléctrica. 
Los polos coinciden con los asentamientos poblacionales y consejos populares más numerosos, lo que permite garantizar la fuerza de trabajo calificada y la existencia de culturas agrícolas que se han transmitido entre generaciones.

Entre otros resultados, el PDI identificó un conjunto de líneas estratégicas.  Estas fueron: 

1. Formación de capital humano.
2. Desarrollo económico-productivo.

3. Desarrollo de la industria local.

4. Protección del medio ambiente.

5. Mejoramiento del hábitat local.

6. Identidad local.
Formación de potencial humano

Una vez determinados los principales polos productivos y las líneas estratégicas, la atención se centró en la integración de la formación y capacitación en cada proceso, tarea en la que el CUM jugó un papel clave. 

De modo general los procesos de formación se organizaron en varios ámbitos: formación de pregrado en carreras de importancia para el municipio; formación en gestión de proyectos; capacitación técnica de trabajadores, campesinos, así como en gestión ambiental y la formación continua de graduados mediante cursos, diplomados, talleres, conferencias.

Por ejemplo, la enseñanza de pregrado responde al diagnóstico del potencial humano realizado en el territorio. Se basa en las proyecciones a largo plazo del desarrollo socioeconómico local y la identificación de las especialidades  más demandadas en las que el CUM tiene potencialidades para su formación. Actualmente se estudian en San Antonio del Sur ingenierías en agronomía y forestal, muy necesarias  para el incremento de la utilización de tierras ociosas y la necesidad de utilizar ciencia y tecnología en  la agricultura para aprovechar los recursos de forma sostenible, respetando el equilibrio  ambiental y empleando ténicas ecológicas para el rendimiento y la rotación  de los cultivos.  
Los estudios de contabilidad, derecho, estudios socioculturales, cultura física , gestión sociocultural para el desarrollo local, así como educación primaria, preescolar e instructores de arte, completan la cartera. Se han graduado también profesionales en las carreras de Psicología y Comunicación Social.

En total se han graduado un total de 494 estudiantes en las diferentes carreras. La carrera de Agronomía es actualmente la de mayor demanda, de ahí que el número de graduados debe incrementarse en los próximos 3 años.
El manejo consecuente del enfoque de género ha estado presente: 56 % de la matrícula son mujeres.
Existen carreras importantes en el municipio que no pueden, sin embargo, desarrollarse en el CUM, como por ejemplo ingeniería civil, ingeniería industrial, medicina veterinaria. En esos casos la formación se realiza de folrma coordinada por el territorio en las universidades de Guantánamo, Oriente, Granma, entre otras.  
La oferta  académica de posgrado se realliza en coordinación con la Universidad de Guantánamo (UG) con apoyo de las tecnologías de información y comunicación (TICs). Se ha centrado en mejorar las capacidades para el trabajo científico y el despliegue de investigaciones en función del desarrollo local. 
El CUM es muy activo en la capacitación para gestión de proyectos a través de los cuales se organiza el trabajo del PDI. Actúa también como  facilitador  en la gestión de los mismos, asegurando que estos una visión integral e incorporen la dimensión medio ambiental, el empleo de los recursos de forma sostenible y promuevan la participación activa y consciente de los pobladores, incluida la toma de decisones. 
Para la capacitación se han definido las brechas de conocimiento en cada escenario productivo las que se atienden con las capacidades del CUM, incluido el apoyo logístico y otras universidades.  
Se dispone de indicadores que miden la gestión institucional en el logro de los impactos económicos y productivos derivados de los programas de creación de capacidades locales a través de la capacitación.
El conocimiento situado: los polos productivos

Para organizar amplios procesos de capacitación y aprendizaje se crearon aulas para la gestión del conocimiento en los diferentes polos productivos, alcanzando así a los productores y a toda la población en sus propios entornos, lo que permite adaptar las agendas y enfoques a las necesidades de cada comunidad, de cada polo productivo.

Las aulas para la gestión del conocimiento se apoyan en convenios con  organismos del Estado, fundamentalmente la agricultura, principal aliado estratégico En estos espacios se  imparten las capacitaciones, consultas. Se convierten también en minibibliotecas  comunitarias. 

Están situadas en  áreas que sirven para el desarrollo de las prácticas docentes  de las diferentes carreras  dándole un carácter  más integral. 
La gestión del conocimiento asociada a los polos productivos descansa en la idea del conocimiento situado, referida antes. 
Para la gestión del conocimiento, diferenciada según los contextos, el CUM se apoya en el estudio de las particularidades de los diferentes ecosistemas; la variación climática que existe en las diferentes zonas geográficas; la variedad de los cultivos en cada polo productivo; las características de la población y de los productores en cada polo. 

En la gestión se han combinado varios enfoques.

El enfoque territorial aprovecha y promueve el sentido de pertenencia de la población y el deseo de los actores de unir voluntades para el desarrollo.  
El enfoque participativo permitió involucrar a la población en los proyectos de desarrollo.

En esos escenarios se ha practicado un enfoque integrado multisectorial. En ellos se concentran los procesos productivos y de servicios. Actúan instituciones del Estado de subordinación nacional, provincial y local, además del sector privado y cooperativo. Todos coordinados por el gobierno local. 
Un enfoque clave es el fomento y apoyo a la innovación y transferencia tecnológica. La introducción de nuevas tecnologías es especialmente visible en el Valle de Caujerí, principal polo productivo del municipio, hacia el cual el país ha dirigido grandes inversiones. 
Otro enfoque es la investigación asociada a resultados. En esto la participación estudiantil es relevante. Los estudiantes realizan su formación a través de un sistema de prácticas que les permite desarrollar sus conocimientos y contribuir al aprendizaje de otros.
Las tesis y trabajos de investigación que desarrollan responden a problemáticas de las unidades productivas, de servicios y a través de sus investigaciones se proponen soluciones. 
En la asesoría de estos procesos se cuenta con el apoyo de las facultades y departamentos de la UG. Las investigaciones condujeron al desarrollo de cultivos, empleo de técnicas agroecológicas, búsqueda de alternativas para elevar los rendimientos y mejorar la calidad de los cultivos, desarrollo de especies más resistentes a la fragilidad del ecosistema; todo ello asociado al cuidado del medio ambiente y a la preservación de especies y del entorno.  Incluyen el estudio de los impactos de las transformaciones en el modo de vida de los pobladores.
La vinculación del CUM con los polos productivos genera diversos beneficios, entre ellos: se ofrece soporte a la  formación vinculada con la práctica de profesionales en carreras y programas de importancia para el territorio;  la satisfacción de las demandas de superación y capacitación asociadas a los procesos productivos; se han fortalecido las investigaciones asociadas  a la estrategia de desarrollo del municipio;  la asesoría en la gestión de proyectos   se realiza en estrecha vinculación con los ejecutores. El esfuerzo productivo se acompaña de acciones de beneficio social: casas de abuelos, acciones comunitarias de cuidado del medio ambiente, entre otras.
Conclusiones

Puede afirmarse a través de este estudio de caso que el CUM de SAS ha cumplido, entre otras, funciones como las siguientes:
1. Realiza asesoramiento científico a los actores locales, integrándose a los grupos creados. 
2. Conoce el potencial humano de que dispone el municipio y ayuda a definir las necesidades de formación y capacitación que el desarrollo local reclama.
3. Participa en la creación de capacidades para el desarrollo local mediante la generación de espacios de aprendizaje a través de actividades de capacitación, aprendizaje en la acción, formación de grado y posgrado. 
4. Sirve de interface para conectar las capacidades de universidades, centros de I+D+i al desarrollo local en el territorio.  

5. Promueve una visión integrada, holística del desarrollo local orientada al desarrollo sostenible, equitativo e incluyente.  
6. Desarrolla capacidades de emprendimiento en el sector productivo, estatal, cooperativo y privado.

7. Asesora en la concepción, elaboración e implementación de proyectos. 

8. Emplea indicadores para monitorear resultados e impactos. Ello permite identificar problemas, tendencias, obstáculos, buenas prácticas.

El caso considerado permite apreciar el valor que tiene para el desarrollo local la creación de capacidades, en particular el fomento del potencial humano cuya formación y capacitación permanente debe realizarse en estrecha relación con la estrategia del desarrollo del municipio, siempre en alianza con los restantes actores.  
El caso que estudiamos muestra cómo una pequeña institución municipal, periférica, parte de una provincia que no se distingue en el plano nacional por el potencial científico disponible, puede devenir en agente del conocimiento y la innovación para el desarrollo local.
En particular la experiencia de las aulas asociadas a los polos productivos y la articulación alrededor de ellas de los procesos de formación y capacitación es un aporte bastante interesante.
Este ejemplo confirma que mucho se puede hacer si los diversos actores comparten metas y se articulan debidamente para lograrlas.

GUCID encamina sus esfuerzos a continuar los estudios de caso y procesos de sistematización de experiencias que ayuden a extraer aprendizajes útiles para el desarrollo de os territorios.
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� El CUM se fundó en 2014 pero en 2002 ya existía una sede universitaria municipal adscrita a la Universidad de Guantánamo. Desde entonces ha estado vinculada a la iniciativa del PDI.


� Por ejemplo, en el norte las precipitaciones alcanzan los 2000 y 2500 mm, en el centro entre los 600 y 900 mm y en la porción Sur entre 300 y 600 mm, los más bajos índices pluviométricos del país. Ello acentúa la importancia de la tesis del conocimiento situado ya mencionada.








