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CONVOCATORIA
Red Vinculación de la Universidad al Desarrollo Local (DELUNI)
Presentación del caso Implementación del Programa de equidad y género en la Estrategia de Desarrollo Municipal  de Florencia, Cuba.

En la Fase 1 los casos propuestos deberán incluir:
1. Nombre de la universidad que participa en el caso y una breve descripción de sus características institucionales (Antigüedad, tamaño, región, interacciones con el medio, etc.): el nombre de la institución es Universidad de Ciego de Ávila Máximo Gómez Báez (UNICA)  se encuentra ubicada en el Km. 9 de la carretera de Ciego de Ávila a Morón. El surgimiento de la universidad, se remonta a la creación de la carrera de agronomía en Camagüey, subordinados a la Universidad Central de Las Villas. Su primer año tuvo inicio en noviembre de 1967 en el reparto de Vista Hermosa, como Instituto Superior Agrícola de Ciego de Ávila (ISACA) surge en el año 1978, en el 2007 adopta el nombre actual.
Como misión la Universidad de Ciego de Ávila "Máximo Gómez Báez" consagra sus esfuerzos en formar profesionales integrales desde las dimensiones académica, científica, medio ambiental y humanista que preserva, desarrolla y promueve la cultura con plena integración al entorno económico, político y social avileño.
[bookmark: _GoBack]Es la Filial Universitaria  Municipal de Florencia, que forma parte de la UNICA, la responsable del caso de estudio, la misma fue fundada en el 2002 con funciones idénticas a su sede central, en estos 17 años ha ido sufriendo transformaciones. Actualmente, su misión fundamental es la de acompañar al gobierno en el necesario impulso al desarrollo local, cuestión que alcanza relevancia redoblada debido a que en la recién aprobada Constitución de la República de Cuba se plasma la problemática  de la autonomía de los municipios.
2. Nombre  y filiación de las investigadoras:
Niria Castillo Arzola, Profesora Auxiliar de la UNICA, Doctora en Ciencias.  Email niria@unica.cu 
Yarelis Pita Luis, Vicepresidenta de la Asamblea Municipal del Poder Popular del municipio de Florencia, Licenciada en Psicología. Email espflorencia@fica.inf.cu 
Ana Hernández Apán, especialista del Centro de Desarrollo Local y Comunitario (CEDEL) perteneciente al Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente (CITMA), Máster  en Dirección y Gestión Pública Local. Email ana@cedel.cu 
3. Un resumen del estudio de caso (máx. 500 palabras).
Implementación del Programa de equidad y género en la estrategia de desarrollo local de Florencia, Cuba
En la Conceptualización del Modelo Económico y Social cubano de Desarrollo Socialista se destacan los principios que resumen la continuidad de los conceptos básicos de la igualdad. Los derechos sociales, económicos y el trabajo como fuente de bienestar y prosperidad forman parte también de esos principios. 
En el Plan Nacional de Desarrollo Económico y Social hasta 2030. Propuesta de visión de la nación, ejes y sectores estratégicos se refleja la vocación por la equidad en el eje Desarrollo humano equidad y justicia, en el que se sintetiza el ideal revolucionario y la visión de igualdad que el pueblo cubano lucha por construir en sintonía con lo planteado por los Objetivos de Desarrollo Sostenible enunciados por la Organización de Naciones Unidas. Estos instrumentos conforman el marco global y nacional que sustentan la presente experiencia.
Imbuidos en estos documentos rectores es que se determina la necesidad de aplicar un enfoque de equidad a la Estrategia de desarrollo local, de tal forma que todo lo que se haga para el fomento de la calidad de vida, asegure también la disminución de las brechas de inequidad que se manifiestan en Florencia.
El insuficiente tratamiento de los temas de equidad con énfasis en género en el proceso de desarrollo del municipio es el problema que se aborda, el objetivo que se persigue es contribuir a la implementación del enfoque de equidad y género en el desarrollo de Florencia, con la intensión de que el gobierno municipal pase de dictar políticas neutras a políticas sensibles. 
Se demuestra el vínculo de la universidad enclavada en el municipio con el desarrollo local pues el diagnóstico participativo y procesal se realiza con las concepciones y la fuerza técnica de la  Filial Universitaria. El método utilizado es la investigación en la acción, se aplicaron como técnicas el censo, la encuesta, el análisis de documentos, la entrevista y los grupos de discusión.
Los resultados alcanzados se resumen en un  programa diseñado y aplicado a la Estrategia de Desarrollo Municipal de Florencia transverzalizándola de forma tal que políticas, programas, proyectos y acciones de la gestión gubernamental en Florencia llevan implícito el enfoque de equidad y género.
Se ha logrado el análisis  de las expresiones de vulnerabilidad en cada uno de los grupos identificados en el municipio hasta el momento: personas ancianas, infantes y adolescentes, jóvenes no vinculados al estudio ni al trabajo, mujeres mayores de 40 años sin preparación profesional, grupos vulnerables por su ubicación geográfico-espacial, personas negras, personas sexo-género-diversas y personas con VIH/SIDA. 
La síntesis del comportamiento de los grupos en cuanto a ingresos, hábitat, entornos seguros, patrones socioculturales tendientes a acentuar desigualdades así como  potencialidades para la proyección de la equidad posibilitó el establecimiento de ejes estratégicos, políticas, líneas  y  acciones o proyectos.
Se confeccionaron indicadores de monitoreo y evaluación del programa, se miden con una frecuencia anual, se han aplicado acciones de capacitación y comunicación social demostrándose el impacto positivo del programa en la gestión gubernamental de Florencia.

4. Una explicación de por qué el estudio de caso es importante y su carácter innovador (máx.300 palabras).
El desarrollo local genera oportunidades, pero no toda la población puede aprovecharlas de la misma forma. Emana la necesidad de transitar de un modelo de política social concentrado en acciones de carácter universal, a un modelo donde se combinen acciones universales con apoyos concentrados en los más carentes de oportunidades, esto se puede hacer desde los gobiernos locales y por ello surge el programa de equidad y género de la estrategia de desarrollo local y aquí radica el carácter innovativo de la experiencia.
El mismo organiza estos apoyos concentrados por la cercanía con los grupos y la posibilidad real de interactuar, de diagnosticar que implica investigar y vivenciar para la generación de acciones afirmativas (para corregir y atender expresiones de vulnerabilidad y desigualdades) haciendo énfasis en la mirada particularizada de hombres y mujeres de forma tal que se aprovechen las oportunidades desde las características y condiciones de los diferentes grupos poblacionales del territorio. 
Uno de los instrumentos que se valida en este estudio es la matriz de vulnerabilidades que posibilita el análisis de múltiples variables para que se tenga un diagnóstico orientador. 
Las características del programa para superar formas de pobreza se resumen en:
· Permite que se transite de políticas neutras a políticas particularizadas.
· El programa metodológicamente se organiza en diagnóstico participativo y procesual ejes estratégicos, políticas, líneas de acción, proyectos y acciones y monitoreo y evaluación. Se conciben proyectos cuyo objetivo fundamental es atender determinadas vulnerabilidades.
· Se conciben acciones específicas de cierre de brechas dentro de proyectos cuyo objetivo es otro.
· Respuesta tanto a necesidades prácticas como a intereses estratégicos. 
· Su conexión  es con la estrategia de desarrollo local y con la comisión de prevención en el municipio.
· El programa es coordinado por la vicepresidenta de la Asamblea Municipal del Poder Popular.
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