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Nombre de la universidad: Universidad de Holguín
Universidad de Holguín. Fundada en 1968 en la ciudad de Holguín. Cuenta con 8 Facultades y 42 perfiles formativos en carreras universitarias. Posee 8 centros de investigación, más de 1000 trabajadores y 4000 estudiantes. Los perfiles formativos en ciencias técnicas incluyen las Ingenierías Industrial, Mecánica, Civil, Agronomía, e Informática, las carreras de Licenciatura en Economía, Contabilidad. Gestión sociocultural, Comunicación social, Matemática, Periodismo, Historia, Marxismo, Derecho, y varias de perfil pedagógico.  Posee diversos programas de formación de postgrado en Maestrías y Doctorados en Ciencias. Radica en la ciudad oriental de Holguín, de la provincia del mismo nombre. Sus carreras y programas de postgrado reciben estudiantes de las cinco provincias del oriente de la isla de Cuba. Es una institución que posee categoría de acreditación de Calidad como Certificada. Varios de sus programas de postgrado y carreras han obtenido acreditación de excelencia. 
EJE TEMÁTICO

· Universidad y desarrollo local. Propuestas conceptuales, arquitecturas universitarias e investigaciones con vistas al cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). 

· Un resumen del estudio de caso (máx. 500 palabras).

La formación de profesionales en el campo de los estudios sociales de la ciencia y la tecnología (en adelante CTS) a nivel de postgrado constituye una necesidad que emana de las singularidades del desarrollo social a la luz de los notables avances de las ciencias, las tecnologías y la innovación. Esta es una vía para ampliar las capacidades de investigación en historia de la ciencia y la tecnología, contribuye al perfeccionamiento de políticas educativas, incrementa las capacidades en la divulgación científica. Pero, sobre todo, es una vía para contribuir con resultados concretos a estructurar los aportes universitarios al desarrollo local desde la perspectiva de sus diversas y complejas expresiones y beneficios sociales.

Desde los primeros años del siglo XXI, en Cuba se desplegó un amplio proceso de universalización de la educación superior, que llevó en diferentes expresiones organizativas al desarrollo de los estudios superiores en todos los municipios de la isla. Ello posibilita impulsar la gestión del desarrollo local con la presencia de la educación superior en cada municipio, como actor de la gestión del conocimiento y la innovación en función de las demandas y necesidades sociales. Ello implica modificaciones epistémicas y organizativas en el quehacer académico. Los estudios CTS contribuyen de manera relevante a potenciar esos aportes universitarios desde los propios procesos sustantivos de la educación superior. 

En la región oriental de Cuba se inician los estudios de postgrado en CTS a partir del año 2013 en alianza con la Cátedra CTS de la Universidad de la Habana en lo que significó la novena edición de la Maestría en estudios sociales de la ciencia y la tecnología que coordina la referida Cátedra. Esta primera experiencia oriental culminó exitosamente en el año 2018 y dió lugar a la primera edición del propio programa de postgrado pero gestionado por el Grupo GUCID (Red Gestión Universitaria del Conocimiento y la Innovación para el desarrollo local) de la Universidad de Holguín y el Departamento de Filosofía de la propia institución. 

Ambas ediciones han respondido a la demanda para la formación de expertos en el campo del saber CTS para acompañar y liderar procesos de desarrollo local en las cinco provincias orientales. El programa GUCID para la formación de postgrado en el campo CTS interviene en las dimensiones esenciales del desarrollo local sostenible, es decir, la dimensión económica, social, institucional y ambiental. Con la irrupción de los ODS en el año 2015, las acciones formativas e investigativas del Programa identifican en las Metas ODS variables imprescindibles para las trayectorias académicas, las cuales encuentran expresiones concretas a lo largo de la primera edición del Programa. 
El resultado que se alcanza genera procesos de co-generación de diseños, constructos teóricos, propuestas de transformaciones sociales y ejercicios de construcción de capacidades, todos evaluados con indicadores de impacto mediante una metodología propia que aportó el Programa. Estos elementos emergen de una interesante labor con las variables contenidas en las Metas ODS. El caso incursiona en escenarios muy diversos de la región oriental de Cuba.
· Una explicación de por qué el estudio de caso es importante y su carácter innovador (máx.300 palabras).
Las guías contenidas en las metas ODS aún no suelen encontrar las expresiones necesarias y suficientes en las trayectorias de trabajo de las Universidades ni en sus políticas académicas en la región latinoamericana. Ello se expresa con más fuerza en los asuntos del desarrollo local. Para modificar esta situación se requiere de construcciones colectivas en las que se fundan las más diversas opiniones sobre los retos y posibilidades del desarrollo local y el rol de la Universidad como aliado principal de los gobiernos locales desde los enfoques que aportan las metas ODS. Se trata de una labor multiactoral, que emerja de alianzas que encuentren en estas construcciones un cemento cohesionador de su labor por el desarrollo local integral sostenible (aunque esta formulación constituya de hecho una redundancia, pero que en muchos círculos académicos y políticos aún no se ve así). 

El caso parte de la tesis de que las capacidades propositivas de los ODS requieren ser incorporadas en las acciones formativas, investigativas, innovadoras y comunicativas, con el propósito de lograr la apropiación social de los contenidos que contienen sus metas como base para la intervención de todos los sectores vinculados a las acciones por el desarrollo local. 
El caso que se expone revela los resultados de la operacionalización de las variables rectoras contenidas en cada ODS, las caracteriza y define sus aportes en cada tarea investigativa y docente del programa de Maestría en estudios sociales de la ciencia y la tecnología, de modo que cada tesis resultante de la investigación realizada, como requisito de culminación del programa, contendrá en sus aportes, las concepciones indicadas en las Metas ODS. 
