Programa Nanobiotecnología 2018
Carga horaria: 6 horas semanales

Docente: Eder Romero

Instructora: Julia Altube
Unidad  1

Clase 1

Operaciones numéricas básicas en Biología: 

Estimaciones rápidas de cantidades (media geométrica vs aritmética; aproximación vs orden de magnitud). “Rules ofthumb”: Cantidades “a la carta”. Cifras significativas y convenciones. 

¿Dónde estamos? [ordenes de tamaño en el Universo]: 

Size Comparison of the Universe 2018 
Clase 2 

Introducción a la Nanotecnología parte I. Nuevos fenómenos asociados a la nanoescala (eléctricos, ópticos y químicos). 
Definiciones básicas: nanociencia, nanotecnologías, nanoescala, nanomaterial. Nanomaterialas naturales. Cristales fotónicos. Nuevos fenómenos físicos: gravitación, efecto túnel, confinamiento cuántico, cuantización de energía, movimientos al azar, relación área/volumen.  Química en la nanoescala. Propiedades eléctricas en la nanoescala. Nanofotonica. Elementos de fluorescencia. Quantum dots. Aplicaciones. Discusión de papers
Clases 3 y 4
Introducción a la Nanotecnología parte II. Propiedades ópticas en la nanoescala.
Cuantificación de material asociado a superficies por técnica de surfaceplasmonresonance (SPR). Color en nanopartículas.Scattering, absorción, transmisión, reflexión de luz sobre materiales. Nanoesferas, nanorods, nanoshells, nanocagesde Au. Aplicaciones. Fundamentos de espectroscopia Raman. Raman-enhanced SPR (SERS). Aplicaciones. Discusión de papers
Unidad 2 
Clase 5
Técnicas de determinación del tamaño hidrodinámico y potencial Z en la nanoescala. Dynamic light scattering
Unidad 3
Clases 6 y 7
Técnicas de visualización en la nanoescala.
Microscopias electrónicas (TEM, SEM, CryoSEM/TEM), microscopias scanningprobe (AFM, STM) y técnicas de difracción (XRD, sincrotrón). 
TP 1: Determinación de tamaño y potencial Z por DLS

Unidad 4 
Clases 7 y 8
Nanobiomateriales y nanobioestructuras.
Fundamentos de biología celular [tipos celulares, organelas, principales procesos en la vida celular; tejidos]. Nanobiotecnología como interfase entre biología y nanotecnología: efecto del tamaño. Nanobiomateriales: a) unidadesbiológicas de construcción (proteínas, ácidos nucleicos, polisacáridos, lípidos); b) Nanobioestructuras (nanofibras, nanotubos, nanocelulosa). Discusión de papers.
Unidad 5 
Clase 9
Nanobiomecanica. Fundamentos de nanobiomecánica celular

Unidad 6 
Clases 10 y 11
Nanomáquinas biológicas: a) ribosomas y sistemas fotosintéticos; b) Bionanomotores(traslacionales, rotatorios, de polimerización y de translocación) 
Unidad 7
Clase 12
Nanotecnologia del auto-ensamblado: Técnicas bottom up (principios, termodinámica, interacciones y propiedades); b) autoensamblado supramolecular; c) nanotecnología de proteínas; d) nanotecnología de ADN

Unidad  8
Clases 13 y 14
Nanomateriales ingenierizados. a) nanomateriales basados en carbono (fullerenos, grafeno, nanotubos, nanofibras), b) nanopartículas metálicas*, c) nanopartículas magnéticas, d) cristales líquidos, e) materiales nanoporosos (metálicas, zeolitas, MOFs)

Unidad 9
Clase 15 y 16
Métodos de microfabricación. Fotolitografía, litografiasofty replicación. Métodos de nanofabricación (técnicas top-down)

Unidad 10
Clase  17
Microfluidica. Tensión superficial, capilaridad, número de Reynolds, difusión y viscosidad. Nanofluidica. Nanoporos y nanocapilares; longitud de Debye. 
Unidad 11
Clase 20
Técnicas de fabricación de nanopartículas:Extrusión, sonicación y electro spinning. 
TP 2 y 3: preparación y caracterización de nanovesículas y NLS/NLC.
Unidad 12
Clases 21-22-23 y 24
Aplicaciones en nanomedicina. Microdispositivos médicos y biológicos. Lab on a chip, organ on a chip. Nanobiosensores. Funcionalización de superficies, ingeniería de tejidos, diagnóstico por imagen y drug delivery. Nanotoxicología. 













































