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EJE: ESTUDIOS DE GÉNERO
GT: Desigualdades de género en el agro latinoamericano. Ruralidades, perspectivas y debates

Coordinadoras 
Dra. Alejandra de Arce - Universidad Nacional de Quilmes/ CONICET/CEAR/UNQ, Argentina
aledearce@gmail.com

Dra. Itzia María Cazares-Palacios - Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo - México
itzia.m.cazares@gmail.com

Las relaciones de género en el mundo rural han sido estudiadas principalmente desde un enfoque que destaca su complementariedad, que considera que varones y mujeres distribuyen sus tareas en tanto la unidad familiar es también la unidad de producción.
Pese a la importancia creciente de las mujeres rurales en los ámbitos productivo y reproductivo, y a su participación cada vez más visible en el espacio público, las políticas y programas oficiales para ellas están ancladas en una representación femenina que corresponde a una “vieja ruralidad”, que continúa situándolas en las funciones maternas, maritales y domésticas; pensándolas como mediadoras de políticas asistenciales y receptoras de subsidios para la familia; negando su agencia; soslayando sus necesidades, intereses o aspiraciones; o destinándoles recursos para proyectos productivos marginales que no reconocen su relevante papel en la economía familiar, ni los cambios de género que están ocurriendo en el medio rural.
No obstante, si tomamos los resultados de las encuestas del uso del tiempo aplicadas en algunos países de América Latina, se confirma que dicha complementariedad no es simétrica, que no se valora el trabajo que realizan las mujeres, y que incluso el tiempo que ellas invierten en labores productivas y reproductivas es mucho mayor que el que aportan los varones.
Este GT propone reflexionar acerca de estos problemas que tienen raíces históricas en el agro latinoamericano desde una perspectiva de género. El objetivo es visibilizar las labores que cumplen las mujeres en la producción familiar; su trabajo en las producciones regionales; su participación en los emprendimientos de economía solidaria, movimientos agraristas y en proyectos de desarrollo sostenible; las políticas dirigidas conocer o mejorar sus derechos, condiciones de trabajo y bienestar. El propósito último es debatir y analizar los cambios y permanencias, diferencias y similitudes en la situación de las mujeres rurales de América Latina.
Palabras clave: GÉNERO- AGRO- RURALIDADES-DESIGUALDAD

Fechas importantes
Envío de resúmenes: hasta el 30 de septiembre de 2020.
Comunicación de aceptación de resúmenes: hasta el 31 de octubre de 2020.
Envío de ponencias completas: hasta el 1° de marzo de 2021.	

Formato para presentación de propuestas
Resumen: Nombre y apellido de los autores (3 como máximo) - Titulación y pertenencia institucional de los autores - País de origen de los autores - Área temática - Grupo temático - Título - Entre 3 y 5 palabras clave - El resumen debe tener 2.000 caracteres (con espacios) - 
Ponencia:  Extensión máxima de 20 carillas (incluidas la introducción, las referencias bibliográficas y los anexos). - Fuente Times New Roman, tamaño 12, interlineado 1,5.
Los envíos se realizan desde la plataforma: https://ica2021.unicentro.br/es/ejes/
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Más información (inscripciones, etc.) en el sitio del Congreso: 
https://ica2021.unicentro.br/es/
)
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