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Iº WORKSHOP INTERUNIVERSITARIO
Título: Estrategias innovadoras y asociación para la comunicación y promoción del paisaje cultural. Experiencias italianas y argentinas en comparación.

FUNDAMENTOS: 

La investigación implica, en primer lugar, la comparación y el análisis de las actuales definiciones de patrimonio cultural tomadas tanto en su patrimonio más tradicional, o como material (artístico, paisaje, naturaleza), y en su sentido más amplio posible del patrimonio inmaterial (lengua, literatura, memoria), codificado recientemente por la UNESCO. En este sentido, se prestará especial atención al análisis del valor cultural y económico del patrimonio y su comunicación.

En segundo lugar, la noción de patrimonio intangible se pondrá en relación con la ubicación real y la organización de los espacios en los que puede ganar visibilidad y significado, y ser protegidos por las diversas formas de erosión o el olvido. Más específicamente, se explorará las diferentes experiencias entre Italia y Argentina, los proyectos, los logros y los debates teóricos en torno al valor cultural y económico del patrimonio y sitios relacionados con traumas históricos y sociales.

En tercer lugar, la comparación entre los modelos de historización literaria tanto en Italia como en Argentina facilitará la comprensión de cómo las dos naciones han construido caminos paralelos de la identidad nacional. Finalmente, la discusión abordará la relación entre la tradición y las estrategias innovadoras en la sociedad multicultural y multilingüe, el papel desempeñado históricamente por el patrimonio cultural como factor de inclusión de la diversidad y el uso del patrimonio como un vehículo para la formación de una ciudadanía activa.

El carácter innovador de la línea de investigación, en comparación con la referencia temática amplia, es por un lado, en la perspectiva interdisciplinar, que implica reflexiones de carácter histórico, socioeconómico, lingüístico y literario, y el otro a la vista comparativa entre las dos realidades italiano y argentino, el retorno de la comparación entre los debates nacionales, a veces contradictorios, pero intrínsecamente convergentes.

La perspectiva interdisciplinaria y comparada con la asociación italiana puede, en este caso, generar el enriquecimiento y una oportunidad para establecer un Acuerdo de Cooperación entre ambas Universidades. El evento ha sido declarado de interés académico tanto en la UNQ como en UNIMC.

OBJETIVOS. 

El proyecto tiene como objetivo primordial compartir experiencias de grupos de investigación que reúne a especialistas italianos y argentinos con el ánimo de analizar e interpretar la percepción, la comunicación y la promoción del patrimonio cultural en relación con la formación de la ciudadanía.


METODOLOGÍA:

El Taller interuniversitario, de organización conjunta entre Universidades, se realizará en modalidad de video conferencia y de presencia on-line a través de la transmisión en vivo de las mismas, mediante el apoyo de los equipos técnicos y de audio-visual de la UNQ.

La transmisión se realizó a través del Campus Virtual Qoodle, el portal de la UVQ y UNQ TV digital para el acceso de la comunidad de la Universidad de Macerata y público general, a través de los siguientes link de acceso:

http://www.uvq.edu.ar/

http://tv.unq.edu.ar/

Asimismo, se pudieron efectuar comentarios en la cuenta oficial de UVQ en Twitter (con replica en la cuenta oficial de UVQ en Facebook) utilizando el hashtag: #Patrimoniocultural.

Información adicional del evento también en el sitio de la Universidad de Macerata (Italia):

http://sfbct.unimc.it/it/site-news/workshop-in-videoconferenza-con-la-universidad-nacional-de-quilmes-buenos-aires

Según lo establecido en el Programa, se inicia el taller con la presentación y saludo de autoridades. Luego en un tiempo máximo asignado de 10 minutos, los Directores de Proyectos de Investigación exponen su visión y estudios sobre el abordaje de la temática del Patrimonio Cultural. Las ponencias se han acordado en conjunto y confeccionado un documento que contiene título, eje temático, resumen y autor de las mismas.
El taller finaliza con una mesa redonda, donde se expresan las principales conclusiones y culmina con el saludo de los responsables de Relaciones Institucionales.

DIRIGIDO A:

Está especialmente dirigido a directores de proyectos de investigación, estudiantes avanzados del Departamento de Economía y Administración presenciales y virtuales, alumnos de posgrados y Maestrías UVQ.
LUGAR y FECHA:  
Universidad Nacional de Quilmes, Aula 22. Lunes 14 de Abril de 10:30 a 13 hs.
COMITE ORGANIZADOR UNQ: 
Fernández Ziegler, Rodolfo Oscar; Chiquiar, Walter René; Carballo, Cristina; Marafuschi Phillips, Miguel Ángel y Luque, Paula Soledad.

COMITE ORGANIZADOR UNIMC:
Amanda Salvioni, Andrea Tiburzi, Anna Bittarelli, Lorenzo Maurizi, Alessio Cavicchi.
