SECRETARÍA DE EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

IDIOMA: Japonés

CURSO: Principiante 1 

DURACIÓN: 45 hs 

CANTIDAD DE  ALUMNOS: 20 máximo - 10 mínimo

ASISTENCIA REQUERIDA: 75%
REQUISITOS DE INSCRIPCIÓN: No se requieren conocimientos previos.

FUNDAMENTACIÓN

Cada vez es mayor el interés que se registra en el público en general por la cultura japonesa, producto del auge de diferentes actividades, en la actualidad en nuestro país existe una creciente demanda por aprender el idioma japonés.

Estas actividades abarcan una amplia gama artística constituida especialmente por jóvenes con gran afición por los dibujos animados japoneses (animé), historietas (mangá), música pop japonesa (J-pop), como así también personas de edades media y avanzada, practicantes de artes marciales japonesas (judo, karate, aikido, kendo, iaido, etc.)

En el campo laboral, importantes empresas japonesas que se han y están instalando en nuestro país, como Toyota, Honda, Mitsubishi, Hitachi, Sony, etc., también conducen a la necesidad de aprender el idioma. También se percibe una gran entrada turística proveniente de Japón, lo cual demanda en el rubro hotelero dicha necesidad.

Finalmente, lo que es aún más notorio, es que en la zona sur los establecimientos de enseñanza del idioma japonés son muy escasos y en algunos casos, estos lugares están muy distantes para el público interesado.

OBJETIVOS

Los objetivos de este nivel, se centran en las habilidades que el alumno deberá adquirir, desarrollar y profundizar:

1. Participación activa en conversaciones de construcción simple con un grado creciente de complejidad interaccional.

2. Interpretación de textos escritos auténticos con un grado creciente de complejidad lingüística

3. Producción de textos con un grado creciente de complejidad expresiva.

4. Adquisición de conocimientos elementales que hacen a la cultura de los hablantes nativos de la lengua en estudio.
CONTENIDOS

1) Introducción a las escrituras básicas “hiragana y katakana” (el manual que el alumno utilizará está escrito íntegramente en estos caracteres básicos)

2) Presentación

3) Números del 1 al 99

4) Pronombres demostrativos - adjetivos demostrativos - pronombres posesivos

5) Adverbios de lugar

6) Números del 100 al 99.999.999
7) Introducción a verbos

8) Hora - días de la semana

9) Preposiciones “desde y hasta”

10) Introducción a escritura y lectura de los caracteres “kanji”

11) Verbos de movilización (ir, venir, volver)

12) Uso del auxiliar “de” y “ni”

13) Fechas con día, mes y año

Laboratorio: videos de las conversaciones de las diferentes lecciones del manual; material didáctico grabado de programas televisivos japoneses de enseñanza del idioma.

PROPUESTA DIDÁCTICA

La organización del espacio y trabajo áulico dependerá de los distintos momentos que requieran los diferentes temas o prácticas a desarrollar. Esto implica que habrá momentos de exposición del docente, de diálogo docente-alumnos, de interacción entre los alumnos, entre los alumnos y el docente; uso de los medios audiovisuales y multimediales que se planifiquen. Por lo tanto, la metodología a emplear  será  activa, variada  y  centrada en  los alumnos en particular.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

La evaluación será formativa y sumativa. La evaluación formativa se extenderá a lo largo del desarrollo del curso por medio de la observación de las diferentes intervenciones y estrategias que utilicen los alumnos. La evaluación sumativa será planificada de tal forma que permita realizar cortes de base en el desarrollo de los contenidos programados.

PROMOCIÓN

El curso se aprobará por medio de un examen final que constará en una prueba escrita y oral integradora de los contenidos desarrollados.
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