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TALLER DE TRABAJO INTELECTUAL

CICLO LECTIVO: Primer cuatrimestre 2015
MODALIDAD: Curso por promoción

1. PROGRAMA ANALÍTICO: 

El curso se propone abrir un espacio para la lectura y el análisis de textos sobre Ciencia y Sociedad, destinado a los alumnos de la Diplomatura en Ciencia y Tecnología. Este año hemos elegido la energía nuclear como tema de nuestro trabajo no solo porque creemos que en el marco de la crisis energética mundial este recurso aparece como una alternativa a los combustibles fósiles, sino también porque a lo largo de su desarrollo ha generado importantes debates entorno al lugar que el científico y la ciencia ocupan en la sociedad. 

      La bibliografía seleccionada apunta a exponer esta problemática desde diversos abordajes: el discurso científico, las referencias históricas y culturales, el discurso literario, el discurso periodístico, el texto de divulgación. A través de este cruce de puntos de vista, se buscará indagar en las diversas formas en que el tema en cuestión es analizado, problematizado, revisado, a través de la investigación, la reflexión o la imaginación de los diferentes actores comprometidos con él.
      Los textos se han seleccionado a partir de diversas fuentes y géneros discursivos, como el ensayo, el estudio de casos, el periodismo científico, la literatura, la ciencia ficción. La selección de los textos apunta a plantear ejes problemáticos, para abrir el debate sobre una cuestión que hoy constituye uno de los temas centrales de la agenda tanto a nivel mundial como nacional.
Metodología

El curso se desarrollará en función del análisis y comentario en clase de los textos elegidos. Las evaluaciones parciales estarán dirigidas a determinar el nivel de comprensión y reflexión personal sobre los contenidos propuestos, así como la capacidad del alumno para exponer su pensamiento con claridad y precisión a través de trabajos escritos y exposiciones orales.

Para lograr este objetivo, a lo largo del curso se impartirá de manera sistemática la enseñanza de técnicas de redacción de distintos tipos de escritos. 


La evaluación está basada en la aprobación de trabajos prácticos parciales y finales, donde se expondrán las conclusiones a que se ha llegado, así como las competencias adquiridas a lo largo del curso en la expresión oral y escrita.

CONTENIDOS:

Introducción: El concepto de ciencia

· Definiciones de ciencia. 

· El paradigma científico.

· El discurso científico y la necesidad de la comunicación pública de la ciencia.
Unidad I: La energía nuclear 
· El concepto de átomo en la filosofía clásica.
· El concepto de átomo en el discurso científico contemporáneo.
· La energía nuclear. 
Unidad II: Los usos bélicos de la energía nuclear

· Las armas nucleares.

· Aspectos históricos del bombardeo atómico sobre Japón.
· Ética, ciencia y razón de guerra en el discurso de Einstein y Oppenheimer 

Unidad III: La energía nuclear en el mundo contemporáneo

· Las posibilidades de la energía nuclear en el marco de la crisis energética mundial.
· El accidente de Chernobil y Fukushima y la “demonización” de la energía nuclear.
· La energía nuclear en nuestro país. 
2. PRERREQUISITOS:
No hay prerrequisitos para este curso, pero se recomienda que el alumno haya cursado previamente por lo menos un cuatrimestre  en la Universidad.

3. OBJETIVOS DEL CURSO

· Promover la lectura reflexiva y crítica de textos de diversas fuentes.

· Promover la capacidad de vincular las problemáticas expuestas en los textos escritos con el debate de que son objeto en la sociedad contemporánea.

· Proporcionar a los alumnos herramientas que les permitan mejorar tanto su escritura como su expresión oral.

4. NÚCLEO AL QUE PERTENECE LA MATERIA: Talleres.

5. FORMA DE EVALUACIÓN: 

a)   Asistencia 75% y participación en clase.

b) Redacción de trabajos prácticos sobre cada tema del programa. 

c) Elaboración de un trabajo final.

6. CRONOGRAMA:

Se entregará a los alumnos en cada comisión.

7. BIBLIOGRAFÍA PRINCIPAL: 
Lecturas obligatorias:

Introducción: el concepto de ciencia

· Klimovsky, Gregorio, “El concepto de ciencia”, Las desventuras del conocimiento científico. Una introducción a la epistemología, A-Z Editora, Buenos Aires 1997.

· Klimovsky, Gregorio, “Epistemologías alternativas. Primera parte: la epistemología de Kuhn”, Las desventuras del conocimiento científico. Una introducción a la epistemología, A-Z Editora, Buenos Aires, 1997.

· Gallardo, Susana, “Prólogo”, “1. Introducción”, “2. La divulgación científica”, Los médicos recomiendan un estudio de las notas periodísticas sobre salud, Eudeba, Buenos Aires, 2005.

· Wilcock, Rodolfo, “Alfred William Lawson”, en La sinagoga de los iconoclastas, Barcelona, Anagrama, 1981
Contenido audiovisual

En el medio II, Periodismo científico, 2012, Buenos Aires, Cana Encuentro. Disponible en: http://www.encuentro.gov.ar/sitios/encuentro/Programas/detallePrograma?rec_id=101348
Unidad I: La energía nuclear

· Atkins, Peter y Jones, Loretta, “Capítulo 17. Química nuclear”, en Principios de química, Buenos Aires, Editorial Médica Panamericana, 2006.
· Dick, Philip, K., “Los días de Preciosa Pat”, en Nueva dimensión Nº 145, Barcelona, 1982.

· Moledo, Leonardo, Historia de las ideas científicas. De Tales de Mileto a la Máquina de dios, Fascículo semanal del diario Página 12 (10/10/2012 al 24/07/2014). Fascículos 27 y 34.
· Reale, Giovanni y Antiser, Darío, “Leucipo, Demócrito y el atomismo”, en Historia del pensamiento filosófico y científico, Barcelona, Herder, 1995.

Unidad II: Los usos bélicos de la energía nuclear

· Brandam, María Ester, “Qué es y cómo funciona una bomba atómica”, en Armas y explosiones nucleares: la humanidad en peligro, México, Fondo de Cultura, 1988. 

· Einstein, Albert, Carta al Presidente Roosevelt, disponible en Internet.

· Enistein, Albert, "La Guerra se ha ganado, pero la paz no" y otros artículos, en Sobre el humanismo, Buenos Aires, Paidós, 1995.

· “Manifiesto Russel-Einstein”, Página12, Suplemento Futuro, 6 de agosto de 2005.

· Martínez, Tomás Eloy, “Argumentos de la vida y de la muerte” en Lugar común la muerte, Buenos Aires, Planeta 1983. 

· Oppenheimer, Robert, “La física en el mundo contemporáneo”, en Martin Gardner (ed.), El escarabajo sagrado, Salvat, Barcelona, 1995.

· Sciascia, Leonardo, La desaparición de Majorana, Barcelona, Tusquets, 2007.

· Selección de fragmentos cinematográficos que muestren distintas representaciones de la energía nuclear.
· Salomón Jean-Jacques, “11. El descubrimiento del pecado” y “12. La superbomba en tela de juicio”, en Los científicos. Entre poder y saber, Editorial UNQ, Bernal, 2008.

· Hurtado de Mendoza, Diego, “Entre el pacifismo y la energía nuclear (1930-1955)”, en El universo de Einstein: 1905 -annus mirabilis- 2005, Alejandro Gangui (ed.), Editorial EUDEBA, Buenos Aires, 2007. Disponible en: http://www.universoeinstein.com.ar/
· Strathern, Paul, Oppenheimer y la bomba atómica, Siglo XXI Editores, Madrid, 1999.
Unidad III: La energía nuclear en el mundo contemporáneo

· Alcañiz, Isabella, “Cincuenta años de política nuclear en Argentina”, en Ciencia Hoy, Volumen 15, Nº 88, agosto-septiembre, 2005.

· Diario El País digital, Especiales: Accidente Fukushima, disponible en: <http://elpais.com/tag/accidente_fukushima/a/> (Fecha de consulta 15 de febrero de 2015)

· Kluge, Alexander, "¿Puede un ente político decir yo?", en El hueco que deja el diablo, Barcelona, Anagrama, 2007.
· “Magnitud y complejidad de un programa nuclear”, Ciencia Hoy, Volumen 15, Nº 88, agosto-septiembre, 2005.

· OMS, Chernobil. La verdadera escala del accidente, 2005. disponible en <http://www.who.int/mediacentre/news/releases/2005/pr38/es/> (Fecha de consulta 15 de febrero de 2015)

· Williamson, Jack, “El paraje muerto”, en Ashley, Michael, Los mejores cuentos de ciencia ficción, Buenos Aires, Hyspamérica, 1987. 
8 BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA 

A fin de mejorar la expresión escrita de los alumnos a lo largo del curso también trabajaremos con los siguientes textos: 
· Botta, Mirta, “Los diferentes géneros en la investigación y sus características” en Tesis, monografías e informes, Buenos Aires, Biblos, 2002.
· Cassany, Daniel, “La arquitectura de la frase” y “El termómetro de la puntuación” en La cocina de la escritura, Barcelona, Anagrama, 1995.
· Montolío, Estrella, “La conexión en texto escrito académico. Los conectores”, en Montolío E. (coord.), Manual práctico de escritura académica II, Barcelona, Ariel, 2000.
· García Negroni, María Marta y Pérgola, Laura, “Índices, notas y otros elementos paratextuales”, en García Negroni (coord.) El arte de escribir bien en español, Buenos Aires, Santiago Arcos, 2006.
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