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Curso de Posgrado EXTRACURRICULAR
 “Seminario Virtual de Escritura”

IMPORTANTE: La inscripción se realiza a través del tutor
Docentes: Dr. Carlos J. Giordano y Lic. Silvina A. Allegretti 
Dirigido a: alumnos de Especialización en Criminología (que hayan cursado todos los seminarios); de la Especialización en Desarrollo y Gestión del turismo (que hayan cursado todos los seminarios) y de la Especialización en Docencia Universitaria que hayan cursado el Taller de producción del Trabajo Final de Especialización
Fecha de cierre de inscripción: 30 de junio
Fecha de realización: semana del 4 de julio a la semana del 19 de septiembre
Carga horaria: 36 horas 

Metodología: Teórico-práctico.

Modalidad: Virtual 
Evaluación: Cada uno de los textos tiene una devolución por parte del docente. Luego de estas devoluciones, se pueden plantear cuestiones personales para cada uno de los cursantes (aclaraciones, dudas, etcétera). 

Los textos no deben rehacerse, sino que las observaciones realizadas en cada una de estas instancias deben incorporarse en el siguiente trabajo.

Para obtener la aprobación del seminario es necesario: 

· Entregar (en la fecha indicada).

· Participar de las instancias de discusión.

· Entregar, al finalizar el seminario, un texto académico terminado.

Cada uno de los participantes recibirá, como nota final, la evaluación del seminario y el comentario que corresponda a su proyecto de investigación.

Arancel: Gratuito
Objetivos:

El presente seminario ha sido pensado como una actividad virtual de asesoría y acompañamiento para los estudiantes de distintas especializaciones  de la Universidad Nacional de Quilmes en el proceso de diseño de proyectos de investigación para la realización de sus trabajos finales de posgrado.
Ante el deseo de profundizar sobre sus áreas de conocimiento y realizar un aporte propio al campo, abordaremos mediante la práctica y la lectura los diversos inconvenientes que suelen aparecer al momento de escribir un trabajo final. 

¿Qué queremos decir? ¿Corresponde a la presente instancia formativa? ¿Puede surgir o convertirse una tesis en ponencia o en artículo de investigación y viceversa? ¿Para quiénes escribimos, cuál y cómo es la circulación de nuestros materiales? ¿Cómo relacionar el resumen con el texto principal?

El Seminario Virtual intentará discutir algunos de los conceptos anclados en el campo de las ciencias (¿se puede escribir académica y bellamente sin interpelar la validez de lo expuesto?); alentar a los estudiantes para que desarrollen y consoliden sus prácticas de escritura para el inicio, realización o conclusión de trabajo final de posgrado; compartir y sugerir estrategias de comunicación o exposición de sus resultados; y analizar el conjunto de prácticas de lectura y escritura propias de las diferentes disciplinas.

Durante el seminario los estudiantes deberán elaborar y entregar diversos textos, que serán comentados y discutidos entre sus autores y los docentes. En caso de ser necesario, se reelaborarán los trabajos que no cumplan con las pautas solicitadas teniendo en cuenta las observaciones y aportes de corrección.

Para la aprobación del seminario es necesario cumplir con las fechas de entrega (acordadas con los estudiantes) y participar de las instancias de discusión virtual. 

La bibliografía sugerida será compartida en la web por los docentes según la temática de cada encuentro. 

Contenidos: 
Los contenidos y actividades del seminario responden centralmente a cuestiones operativas útiles para la construcción de textos, considerando posibilidades y limitaciones según el tipo de investigación y el campo disciplinar propuesto. 

A lo largo del seminario-taller, se abordarán los siguientes temas en forma práctica:

La enunciación y sus contextos: qué queremos decir, a quién o quiénes.

El texto. De la idea a la tesis, ponencia o artículo de investigación.

El proceso de diseño de proyectos de investigación para la realización de tesis de posgrado.

El reconocimiento de la subjetividad del investigador en su trabajo.

Los procesos de escritura.

Reconocimiento de la producción propia en el campo. Memoria del proceso. 

Determinación de estrategias de comunicación/exposición de resultados de investigación: informes de avance de investigación y tesis.

Actividades a desarrollar por los estudiantes:

a) Elaboración y entrega de textos solicitados

b) Discusión de los comentarios recibidos sobre los textos
c) Re-elaboración de los textos

A partir de los comentarios efectuados, los estudiantes podrán modificar el trabajo presentado

d) Entrega de los proyectos

A partir de los comentarios recibidos en los textos y el contenido de las clases y lecturas correspondientes los estudiantes elaborarán un texto académico.

En cada una de las unidades se señala bibliografía complementaria que puede servir de referencia para profundizar algunos de los temas tratados. 

